

一起出征武汉，驰援张家界，又奔赴上海

## 湖南中医“双子星”携手三战疫情

今日女报/凤网记者 朱泓江 通讯员 陶艳

4月15日，湖南省援沪中医医疗队集结出征上海前线，这支队伍中有一对“双子星”，他们是湖南省中医院消化内科副主任医师祁双林和呼吸与危重症医学科副主任医师华光。这是他们在2020年一起出征武汉、2021年共同驰援张家界后，第三次携手共战新冠病毒。

4月17日，经过建设者和湖南医务人员连日昼夜奋战，由张江科学城寰博科技园改造的上海新场古丹路18号临时转运点（古丹路方舱医院）正式开舱。祁双林与华光属于首批进入该方舱的医务人员。在他们紧张的工作之余，今日女报/凤网记者通过电话和微信的方式采访了这对来自湖南省中医院的抗疫“双子星”。

带着湖湘人民的牵挂，他们奔赴上海



继在武汉、张家界共同出征后，两人再次出征上海。

近期，上海疫情牵动着湖南乃至全国人民的心，祁双林、华光这次依旧没有犹豫，响应号召，成为湖南援沪中医医疗队中的一员。4月15日上午8:30，湖南省援沪中医医疗队在长沙黄花机场整装待发，搭乘飞机赶赴上海。湖南省委常委、常务副省长李殿勋出席出征仪式为医疗队队伍送行。

本次前往上海的湖南省援沪中医医疗队共606人，由省中医药管理局副局长肖文明担任领队，支援队员来自长沙市、衡阳市、岳阳市、常德市、邵阳市、益阳市、湘西州7个市州中医医院和4家省直中医医

一起抗疫的亲密战友

这次奔向上海，已经是两人第三次在一起抗击疫情。此前，两人曾一起在武汉和张家界并肩作战。

华光至今仍记得，2020年除夕夜接到去驰援武汉抗疫的消息时的情景。当时，正在家里和家人享受难得的团聚时光的他，偷偷地走去阳台上接通了那个电话。客厅的电视里播放着春晚的节目，声音刚好能盖过电话声。

华光的妻子林姣也是湖南省中医院的一名医生，敏感的她觉得丈夫有些不对劲，问道：“到底什么事，一个电话打这么久？”

“没啥事，科主任找我讨论个病例。”华光想瞒住妻子。但与丈夫同在一家医院工作的林姣很快知道了华光报名去武汉抗疫的事。

“我是一名医生，医生就该冲在救死扶伤的最前线，这是我的本职，不能回避。”华光跟妻子说。

看着华光坚定的双眼，同为医生的妻子理解了丈夫的选择，“安心去吧，平安回来，以后家里你说了算。”林姣嘱咐道。

华光先安排好父亲前往老家照顾患病的哥哥一家，再让母亲留在长沙照顾妻子和孩子。出发前，母亲轻声而坚定地对他：“家里面的事有我照顾，你就安安心心去武汉

院，25家二三级中医医院。队员中有男性128人、女性478人，平均年龄32.8岁，最大年龄56岁、最小年龄20岁。党员192人，预备党员18人。

“不同的时间，相同的感受。不同的城市，相同的同胞！”出发前华光饱含情怀，“我们对自己有信心，对团队有信心，对中医有信心，更对国家有信心！相信我们可以用中医中药战胜疫情、战胜病毒，平安归来！”祁双林则表示，作为“老兵”，责任重大，除了尽心完成救治工作，还要带动、鼓励和保护好新队员，让大家不仅圆满完成任务，还要做到零感染。

4月17日下午，由湖南省援沪中医医疗队接管的上海古丹路方舱医院正式开舱，共接收患者263人，圆满完成一期收治任务。目前，两人正在前线紧张地工作中，但是都显得比前两次从容了许多，都在满怀信心助力上海疫情好转。

救治病人，我们在家等着你平安回家！”

正月十四，祁双林也接到通知，武汉前方需要临时加派人手，他没有犹豫，向医院申请奔赴武汉。时隔不到半个月，“战友”祁双林与华光在前线会师。

华光和祁双林两人进入医院时是一个科室，一直在院内合作至今，祁双林得知华光出征的消息，特意向华光的妻子林姣表态：“你放心，有什么事情我都会第一时间去帮华光。”

37岁的祁双林育有一儿一女，却未将此次行程告知年迈的父母。他说：“当时情况谁也不可预知，我不想让老人担心。”

“这是不是我儿子？”几天后，祁双林的父母从抖音上刷到自己儿子在前线抗疫的视频才知道，儿子瞒着他们去了武汉。

湖南中医药大学第二附属医院援鄂医疗队队长、大内科主任毛以林教授告诉记者，工作中，无论哪位战友需要增援，祁双林总是挺身而出，“在武汉时，我和华光都分别出现过一次防护意外，导致缺氧，这两次都是他默默地顶上去，事后也不声张。直到我们凯旋，都很少有人知道这一点”。

方舱里的特别缘分

华光还记得，2020年2月14日他和湖南中医药大学第二附属医院支援武汉医疗队的队员们进驻武汉江夏区大花山方舱医院的情形。穿着厚重防护服的同事们在分诊台一共看了50个确诊新冠肺炎的患者，将所有的病人收治入院。

在二楼工作的祁双林负责对患者进行详细的病史收集，拍摄资料进行编号，以供日后的临床研究学习。

祁双林告诉今日女报/凤网记者，华光非常热心，常常是刚忙完了诊疗工作，就去帮忙搬运重物，穿着防护服本身就让身体负荷增大，负重从一楼爬到二楼更是一种挑战，身材健硕的华光经常累得瘫在椅子上，不停地大口呼吸。大家都十分心疼这位青年医生，但华光总是笑着说：“重活应该我来的。”

祁双林说，等手头工作完成了，华光还会主动帮助同事们分发盒饭，每经过一个房间，他会轻轻敲下门，说：“盒饭放在小桌子上了，记得趁热吃，可别凉了。”

起初，他的房间被安排在一个相对安静的角落，但为了照顾女同事，他又主动把安静的房间换给了她们，自己搬

让之前攒下的救治经验发挥最大功效

2021年7月底，张家界市暴发新冠病毒肺炎疫情。8月11日，作为湖南省应对新冠肺炎疫情联防联控机制医疗救治组中医救治小组成员，祁双林和华光双双抵达张家界市新冠肺炎救治定点医院驻点，参与新冠肺炎病人中医医疗救治工作。

此次驰援张家界抗疫，华光和祁双林的主要工作是用中医疗法救治病患，对于再次作战，他们的经验让自己有了更足的底气。他们配合完成白天的诊疗工作，晚上脱下厚重的防护服，匆匆吃完晚餐，回到酒店忙着给患者询问病况、疏导心理压力，再与西医团队及时进行业务交流，为每晚的例行视频会议做准备。

因为医护人员基本都是参与过武汉疫情援助的原班人



两人正在支援张家界救治确诊病人。

到了楼梯旁比较喧嚣的房间里。

2020年2月26日，第一批23名病人正式解除隔离出院。出院时，他们自发地站成一排，向医护人员集体鞠躬，不少医疗队员都在这一刻泪目。直到2020年3月10日，武汉江夏方舱医院终于休舱。几天后，湖南中医药大学第二附属医院驰援武汉的7名医务工作者回到长沙，并按规定在酒店进行隔离。那年的3月21日，正逢华光的母亲60岁生日，大家一起在隔离酒店这个特殊的地方组织录制了一段祝福视频，用这样特殊的方式祝福华光的母亲健康长寿。

祁双林还告诉今日女报

/凤网记者一个故事，2020年2月27日，他们在方舱医院里还遇到一名感染新冠肺炎的大四医学生徐丹，她在自身对抗病毒的同时也还在备战考研。

“这个姑娘要考我们学校的研究生。”祁双林和湖南中医药大学的毛以林教授正好路过，护士告诉巡视问诊的他们。

祁双林和毛以林听闻徐丹的想法后，非常高兴，毛以林说道：“非常欢迎你到我们学校！”

2021年7月，湖北中医药大学2021届毕业生徐丹收到湖南中医药大学心血管内科专业研究生录取通知书，这一段特殊的缘分也被延续下来。

这次，和亲密战友再战上海，祁双林和华光都很有信心。

湖南援沪中医医疗队接管的上海新场古丹路方舱医院正式开舱后，按照医疗队工作部署，医疗队首批入舱队员确定为6名，分别是医疗组组长游柏稳主任医师、祁双林副教授、华光副教授、医师杨振武、蒋霞护士长、谢宇雯护师。

“我们要发挥好‘老带新’的优势，由我们这些参加过多次抗疫的老将组队带领新队员入舱，确保新队员安全的情况下，尽快熟悉舱内工作。”祁双林告诉记者。“要对得起党和人民的信任！要让我们之前攒下的救治经验发挥最大功效，帮助上海人民！”华光说。